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71.) Man löse die folgende PDG für u(x, y) durch Zurückführen auf eine gewöhnliche DGL:

uxy + ux + x+ y = 1, u(x, 0) = 0, u(0, y) = 0.

72.) Man löse die folgende PDG für u(x, y) durch Zurückführen auf eine gewöhnliche DGL:

uxy + yux = 0, u(x, x) = x2, ux(x, x) = uy(x, x).

73.) Man bestimme die allgemeine Lösung für u(x, y) der PDG

9uxx −
1

4
uyy = sin x.

Bemerkung: Siehe Lösung der eindimensionalen Wellengleichung.

74.) Man bestimme die allgemeine Lösung für u(x, y) der PDG

12ux + 4uy = x.

Bemerkung: Siehe Lösung von PDG 1. Ordnung mit konst. Koeffizienten.

75.) Man betrachte die PDG 1. Ordnung mit konst. Koeffizienten in 3 Variablen:

aux + buy + cuz = f(x, y, z).

Man weise nach, daß durch die Substitutionen

ξ = x, η = bx− ay, ζ = cx− az

die Reduktion auf folgende DGL für U(ξ, η, ζ) := u(x, y, z) gelingt:

aUξ = f
(

ξ,
bξ + η

a
,
cξ + ζ

a

)

.

Damit bestimme man die allgemeine Lösung der PDG

2ux + 3uy + 4uz = ex+y+z.



76.) Durch die Substitution u(x, y) = v(x, y)eλx+µy und geeignete Wahl von λ, µ eliminiere man
die ersten Ableitungen (ux und uy) aus der PDG

uxx + uyy + αux + βuy + γu = 0.

Bemerkung: Selbstverständlich brauchen Sie die entstehende PDG nicht zu lösen, sondern nur
anzugeben.

77.) Man löse mittels Laplace-Transformation von u(x, t) bezüglich t folgende PDG:

xux + ut = xt, u(0, t) = 0 für t ≥ 0, u(x, 0) = 0 für x ≥ 0.

Bemerkung: Laplace-Transformation bezüglich t liefert für U(x, s) := L{u(x, t)} eine
gewöhnliche Differentialgleichung:

xUx + sU =
x

s2
.

Lösen dieser DGL und Berücksichtigen der Anfangswerte liefert nach der Rücktransformation
die gesuchte Lösung.


